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เฉลย อะตอม โครงสร้างอะตอม และตารางธาตุ 
1. อธิบายว่าแบบจ าลองแตล่ะแบบต่อไปนี้   

1.1 ดาลตัน อนุภาคที่เล็กท่ีสุด แบ่งแยกไม่ได ้
1.2 รัทเธอร์ฟอร์ด อิเล็กตรอน(ประจลุบ) เคลื่อนทีร่อบนิวเคลียส(ประจุบวก)  
1.3 บอร์ห อิเล็กตรอนมีวงโคจรและระดบัพลงังานขึ้นกับค่า n และไม่มีการสูญเสียพลังงานขณะเคลื่อนที่ 

อาจมีการเปลี่ยนระดับพลังงานไดเ้มื่อมีการรับหรือเสียพลังงานในรปูคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า 
1.4 ทอมป์สัน  มีอิเล็กตรอนและประจุบวก 
 

2. จงระบุจ านวนโปรตอน นิวตรอน อิเล็กตรอน หรือชนิดของอะตอม จากข้อมูลที่ให้ (X เป็นตัวอักษรสมมติ) 
 สัญลักษณ์อะตอม โปรตอน นิวตรอน อิเล็กตรอน ประจ ุ ชนิดของธาต ุ

2.1 N14  7 7 7 0 Nitrogen 

2.2 375

33 X  33 42 30 +3 Arsenic 
2.3 259

28 Ni  28 31 26 2 Nickel 
2.4 352

24Cr  24 28 21 3 Chromium 
 

3. ถ้าอิเล็กตรอนเปลี่ยนระดับพลังงานจาก n =2 เป็น n = 1 มีการคายหรือดูดพลังงานเทา่ใด  
E3 มีพลังงานสูงกว่า E1 ดังนั้นจาก n=2 เป็น n=1 อิเล็กตรอนมีพลังงานลดลงและคายพลังงานในรูปคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า 
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E มีค่าเป็นลบแสดงว่าเป็นกระบวนการคายพลังงาน 
 

4. จงอธิบายความหมายและความส าคัญของเลขควอนตัมแต่ละตวั (n,l,ml,ms) 
1) เลขควอนตัมหลัก (n) บอกระดับพลังงงานหลัก และขนาดของออรบ์ิทัล  
2) เลขควอนตัมออร์บิทัล (l) บอกรูปร่างของออร์บิทัล 
3) เลขควอนตัมแม่เหล็ก (ml) บอกทิศทางการจัดวางตัวของออร์บิทัล แสดงถึงจ านวนออร์บิทัลที่มรีะดับพลังงาน

เท่ากัน 
4) เลขควอนตัมสปิน (ms) บอกทิศทางการหมุนรอบตัวเองของอิเล็กตรอน 

 
5. จงวาดรูปออร์บิทัลต่อไปนี้   

1) 3px 

 

2)   n=3 l=2 ml=1 

 

 

 
6. จงบอกจ านวนออร์บิทัล และจ านวนอิเล็กตรอนทั้งหมด 

6.1 n = 3 9 orbitals รวม 18 อิเล็กตรอน  
l= 0, ml = 0; l = 1, ml = +1 0, 1; l = 2, ml = +2, +1, 0, 1, 2 

6.2 n = 4 และ  l = 3, 0 8 orbitals รวม 16 อิเล็กตรอน  
 l= 0, ml = 0; l = 3 ml = +3, +2, +1, 0, 1, 2, 3 

6.3 n = 2 และ  ml = +1 1 orbitals รวม 2 อิเล็กตรอน  
ml = +1  

6.4 n = 1 และ  ms= +1/2 1 orbitals รวม 1 อิเล็กตรอน  
 ms = +1/2 
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7. จงระบุจ านวนโปรตอน นิวตรอนและอิเล็กตรอน เขียนโครงแบบอิเล็กตรอน (Electronic Configuration) การ
เติมอิเล็กตรอนของอะตอมหรือไอออนต่อไปนี้ พร้อมระบุวา่ธาตุเหล่านี้อยู่ในหมู่และคาบใดของตารางธาตุ 
7.1 B  1s2 2s2 2p1  

 

5 โปรตอน 5 อิเล็กตรอน 
ธาตุอยู่ในคาบ 2 (n มากที่สุดคือ 2) หมูท่ี่ 1 
ของ p-block 

7.2 F  1s2 2s2 2p5  

 

9 โปรตอน 9 อิเล็กตรอน 
ธาตุอยู่ในคาบ 2 (n มากที่สุดคือ 2) หมูท่ี่ 5 
ของ p-block 

7.3 Fe2+   1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s0 3d6  หรือ [Ar] 3d6 

 

26 โปรตอน 24 อิเล็กตรอน (ไอออนบวก) 
ธาตุอยู่ในคาบ 4 หมู่ที่ 6 ของ d-block  

7.4 Cr  1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 3d5  หรือ [Ar] 4s1 3d5 

 

24 โปรตอน 24 อิเล็กตรอน 
ธาตุอยู่ในคาบ 4  หมู่ที่ 4 ของ d-block (ก่อน
การสลับอิเล็กตรอนเป็น 4s2 3d4) 

7.5 O2-  1s2 2s2 2p6  

 

8 โปรตอน 10 อิเล็กตรอน (ไอออนลบ) 
ธาตุอยู่ในคาบ 2 หมู่ที่ 2 ของ p-block  

7.6 K+1  1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 หรือ [Ne] 3s2 3p6 

 

19 โปรตอน 18 อิเล็กตรอน (ไอออนบวก) 
ธาตุอยู่ในคาบ 4 หมู่ที่ 1 ของ s-block  

 
8. พิจารณาเลขควอนตัมหรือสัญลกัษณ์โครงแบบอิเล็กตรอนต่อไปนี้และระบุว่าเปน็ไปไมไ่ด้หรือไม ่เพราะเหตุใด 

8.1 3, 0 , 0, ½   เป็นไปได ้ 8.2 2, 1, 1, 1      ms ผิด (+½ หรือ –½) 
8.3 3, –2, 2, –½  l ผิด (ค่าบวกหรือ 0) 8.4  2, 1, 2, 0  ml ผิด (l  0) ms ผิด 
8.5 2d5  l ผิด (l=2 เป็นไปไมไ่ด้) 8.6 3s3  s-orbital มีอิเล็กตรอนได้แค่ 2 ตัว 

 
9. จงเปรียบเทียบสมบัติต่อไปนี ้

9.1 ขนาดอะตอมของ Ba และ F 
Ba มีขนาดใหญ่กว่า Cl  

9.2 ขนาดอะตอม(ไอออน)ของ I– และ Na+   
Na+มีขนาดใหญ่กว่า I-  

9.3 ค่า 1st ionization energy  ของ Li และ Na 
1st IE ของ Li มากกว่า Na 

9.4 ค่า 1st ionization energy  ของ P และ S 
 1st IE ของ S มากกว่า P 

9.5 ค่า Electron Affinity ของ As และ P 
EN ของ P มากกว่า As 

9.6 ค่า Electronegativity ของ S และ N 
EN ของ S มากกว่า N 

 
10. พิจารณาการจัดเรียงอิเล็กตรอน 2p2 และตอบค าถามต่อไปนี ้

10.1 n เท่ากับ   2   l เท่ากับ    1   ml ที่เป็นไปได้เท่ากับ   +1  0  –1  และ ms ที่เป็นไปได้เท่ากับ  ½ (สปินข้ึน)  
10.2 จ านวนออร์บิทัลทั้งหมดเท่ากับ   3  อิเล็กตรอนทั้งหมดเท่ากับ   2  ออร์บิทัลที่มีอิเล็กตรอนบรรจุเท่ากับ    2  
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10.3 จงแสดงการเติมอิเล็กตรอน 

  
  

2p 


